

### 华小董事会主权论争

# 董总、教总及校长 职工会联合文告

董总、教总及校长职工会代表于2006年3月18日，下午三时假董教总教育中心就“华小董事会主权课题”举行交流会，在坦诚、融洽、认真及热烈的气氛下，达致以下四点共识：

## 1 有关华小董事会主权

我国华校董事会在创办学校，发展教育及协助国家培育英才方面的贡献是不争的事实。《1996年教育法令》（参见附件一）明确规定董事会是管理华小的机构，华小董事会仍然由赞助人、家长、校友、信托人、以及官委代表各3名组成，校长是董事会的当然秘书。基于在新的教育法令下，新的华小董事会条例还没有发布，而依据旧教育法令赋予董事会的主权及其管理范畴与方法（包括学校贩卖部、食堂、礼堂、校产及学校银行户头的支票签署等），已经被教育部的各项行政指南、条例模糊化、被削弱，甚至被蚕食。当前，各华小三机构成员，应在董事会的领导下，团结一致，

紧密合作，全力支持与配合董教总要求教育部公布新的董事会条例，以及维护华小董事会主权，向政府争回华小董事会管理学校的主权而作的一切努力。

## 2 有关学校食堂管理

管理华小食堂是董事会的主权之一。2004年教育部向各源流学校发出之食堂招标指南不适用于华小。我们要求教育部发出适用于华小的新食堂指南，明确阐明华校董事会拥有以下食堂的管理主权，即（一）由董事会主持招标、开标及签署合约；（二）一切招标、开标及签署合约等手续必须在有关学校进行；（三）食堂租金，必须存入董事会户口，并须用在学校的建设与发展上。在适用于华小新食堂指南发布之前，各华小董事会与校长应共同商讨、拟定一个以董事会为主导，又能符合现况运作需要的食堂管理方案。

## 3 有关课本与作业簿的使用、开办电脑班、

**课外补习班及一切收费的团康才艺活动等教学举措与教育活动，会议有以下的议决：**

- ① 为了确保华小能在符合教育原理、充分尊重学生做为学习主人的原则下健全运作，必须建立一个以董事会为主导，包括校长、教师、家长及校友等共同参与，具透明有效的管理及监督机制，以防止出现滥权贪污的行为。
- ② 在有关管理及监督机制尚未建立之前，已存在并处理课本与作业簿使用，补习班课程内容安排等的“学校课程委员会”，必须让董事会与家教协会共同参与及提供意见，以确保有关运作合理及透明化。
- ③ 学校作为教育机构，校长与教师对于学校的教育行政管理与教学活动的安排，自有其专业与自主性，学校三机构应给予尊重。

#### 4 有关董总及教总将成立专案小组，以制定各项涉及收费活动的管理机制

董总及教总将于近期内成立一个专案小组，针对在华小涉及收费的举措与活动（食堂、贩卖部、礼堂、正课外的各类收费活动，包括电脑班、补习班、才艺班等等），展开为期1个月的资料收集工作，欢迎各界提供有关活动管理机制的参考文件与建议。之后，董总及教总将召集相关的教育团体，针对这些建言进行交流与研商，秉持透明、民主、科学的原则，拟出及公布相关的管理机制，让全国华小

董事会、校长、家教协会、校友会等单位作为有关活动的运作与管理依据。校长职工会全力支持与配合董总及教总上述专案小组待开展的工作。

#### 附件一： 教育课题

##### 甲、前言

我国是一个多元民族共同组建的国家。自1957年独立建国以来，作为建国重要基础的联邦宪法，尊重我国多元民族社会的各种语文、文化和宗教的保存与发展。在迈向独立建国时所制定的《1957年教育法令》，在第3条文中主张推行符合母语教育的多元化教育政策，阐明设立一个为全民所能接受的国家教育体系，来满足各族的需求和促进其文化、社会、经济等领域的发展，以及在致使马来语成为国语的同时，也保存和延续非马来人族群语文和文化的发展。基于联邦宪法精神及尊重各民族接受和发展母语教育的愿望和基本人权，以及家长有权为自己孩子选择其所受教育的原则，因此“共同课程纲要、多种语文源流学校”的政策，符合我国多元民族社会的国情。

##### 乙、八项课题和解决建议

###### 1. 推行“学生交融团结计划”

我们欢迎政府恢复推行首相在1986年担任教育部长期间所提出的“学生交融团结计划”。该计划实际可行，而且当时对加强各源流小学师生的交流、谅解、团结与合作发挥了积极作用，理应加以推行而非

搁置。此外，由于1995年和2000年“宏愿学校计划”引起诸多争议，不但不能促进各族团结，反而引起各族人民的不满和忧虑，应给予废除。我们认为在促进各族团结的工作上应集思广益，结合各地区的具体情况，通过多途径、多样化去共同努力。

**建议：**我们建议政府推行“学生交融团结计划”，同时在第9大马计划下，拟定和公布推行“学生交融团结计划”的具体详情，以及拨款给各源流学校推行该计划下所规定的相关活动。

## 2. 恢复华小数理科以母语教学和考试

我们认同英文的重要性。早在1982年，华社就向政府提呈教育备忘录，建议在华小从一年级开始上英文课，但是，当时却没有被政府接纳。我们支持政府提高国人掌握英文的努力，但是理应依据语文教学的原理，即从改善英文科的教学目标、课程、教材、教学法、师资和其它教育设备等方面着手，才是对症下药提升英文水平，符合教育原理的正确做法。

**建议：**我们建议政府恢复各源流小学以母语作为数理科的教学和考试媒介语，同时适当的增加英文科教学节数，改善英文科的教学目标、课程、教材、教学法、师资、设备和推行其它符合语文教学原理的措施。

## 3. 妥善解决华小师资短缺问题

自国家独立以来，华小就已面对合格师

资不足的问题。近20年，华小更是长期缺少3、4千名合格教师，一直都没有解决。根据教育部于2004年5月19日书面回答国会议员魏家祥提问时指出，华小尚缺4780名合格教师。在我国朝向先进国发展之际，华小师资短缺问题却一直没有解决，是令人难以接受的，更何况合格和足够的师资是提升国家教育素质的重要因素。

**建议：**我们建议政府制定和公布妥善的华小师资培训、教员遣派、续聘退休教师等制度和计划，确保华小有足够的合格教师，以解决华小师资短缺问题。

## 4. 改善国中华文教学环境

据估计，每年都有约85%华小毕业生到国中升学。华文班是国中学生，尤其是华裔生在校内学习华语文的重要管道。然而，国中华文班长期都没获得当局的重视，而面对诸多困境，如华文师资不足、华文班不被纳入正课和没有开办华文班等问题。此问题若没获妥善解决，将对国中华文课的学习和报考华文科的学生人数，以及中小学的华文师资素质和培训，带来负面影响。

目前，国中华文班师资来源除了来自教育部的培训之外(即大学毕业生师范课程，KPLI)，也有一部分是来自华小教师和退休教师以兼职方式到国中教导华文班。之前，教育部于1999年开设的华文组非大学资格教师师范课程(PKPG)也每年录取大

约100名在职华小合格教师，接受3年培训并考获大学学位后调到国中教导华文班，不过自2004年起，这项课程却取消了华文组。

**建议：**(1) 我们建议政府制定和公布妥善的国中华文师资培训制度和计划，通过各种师范课程录取更多学员，以培训足够的中学华文教师。

(2) 我们建议政府明文规定把国中华文科纳入正课，同时把华文科列为就读国中的华小毕业生的必修必考科，并指示校方重视华文班和华文学会的设立和良好运作，鼓励学生举办相关活动。

## 5. 合理拨款予各源流学校

教育部对各源流学校的拨款分成两种，即“行政津贴”和“发展拨款”。行政津贴是按学生人数和科目作为拨款的标准，各源流学校的行政津贴计算方式都是一样的。行政津贴主要是作为学校缴付水电费、电话费、购买教具及其它的行政开销。发展拨款则是指兴建新学校、重建校舍、扩建校舍、维修校舍、购买桌椅及其他硬体设备的拨款。

数十年来，在发展拨款方面，华小都没有获得教育部合理的对待。教育部对华小的拨款稀少，导致许多地区华社需筹款建校；而且在申请拨款建校或添购桌椅时

也久久不被批准或遭当局诸多刁难。就以1996至2000年第7大马计划的小学建校拨款来说，华小学生人数占各源流小学学生人数的21%，但所获得的拨款却只占拨款总数的2.44%而已(请见表1)。

**建议：**我们建议政府按各源流学校的学生人数和建校需求作为主要考虑因素，制定制度以公平合理给予各源流学校足够的“发展拨款”，同时废除“全津贴学校”和“半津贴学校”的分类，以公平对待各源流学校。

## 6. 制定增建华小的制度和计划

《1996年教育法令》第28条明文规定：“在本法令条文的约束下，教育部长可以设立国民学校与国民型学校，并且必须维持这些学校”。但是，每当华社向政府提出在华裔人口稠密区和新住宅区增建华小的要求时，却难获政府批准。事实上，自我国独立以来，新建华小不但很少，而且往往是在学校董事会和华社千辛万苦，长期不断力争下，才获得政府批准。华社也往往得自力更生筹钱找地建校，而政府则很少拨款拨地建华小。

近20年，我国朝向工业化、现代化和城市化发展，教育日渐普及，人口逐年增长，大量乡区人民迁居城镇。这造成城镇人口和华小学生激增，华小严重短缺，学生拥挤而严重爆满，许多学生就在这种情况下丧失就读华小的机会。

虽然政府规定每个新住宅区都必须保留一

些地段作为建校用途，但是这些学校保留地一向被用来兴建国小和国中。在城市与乡村规划方面，政府采用一套规划和增建社区学校的制度，以在一个社区里设立多所学校，提供一个良好学习环境。但是，该制度在实行上却把所有小学建为国小，漠视了有关社区居民对华小和淡小的需求及接受母语教育的权利。因此，新住宅区一般上都没有设立华小和淡小。当地孩子要入读华小时，就被迫舟车劳顿远到其它地区的华小上学，早出晚归。这种不正常的现象，不仅浪费时间和金钱，更加剧交通阻塞和社会成本，不利于国家的发展，同时对家长和孩子的日常生活带来各种压力和负担，引起广大家长的抱怨和不满。

1970至2004年，估计全国增加近2900所国小(包括被改为国小的英文小学)。这期间，华小增加近21万名学生，但却减少了59所华小，而淡小也减少130所(请见表2和表3)。政府在各大马计划都增建许多国小，然而却没根据需求相应地增建足够的华小(请见表4)。政府没有根据地方居民需求制度化拨款拨地主动增建华小，导致华裔人口密集和新发展区缺乏或没有华小，造成部分学生入读华小无门。

例如，座落在雪州八打灵再也的白沙罗新村，由于周围有数个新住宅区在建设中，因此当地人口将大大增加，居民对华小的需求非常殷切。学校是社区的基本实施，人民的基本需求。根据城乡规划的社区学校原理，每个社区应建有所需的学校，让

学生在社区范围内上学，提供良好的学习环境，以满足居民的教育需求。

例如，统计局2000年人口普查报告指出，雪兰莪州八打灵再也人口众多，其中华裔居民近17万7千人，占当地我国公民的43%。2004年，该区有42所国小、7所华小(占13.5%)和3所淡小；平均每所国小有学生732人，华小2232人，淡小624人[请见表6(1)至表6(3)]。这显示八打灵再也面对严重的华小短缺和学生拥挤问题，急需增建足够的华小。根据人口统计和学校规划标准，估计八打灵再也需要24所华小，但目前只有7所华小而已。因此，政府应充分利用原有资源，把空置的校舍用来开办华小。

**建议：**(1) 我们建议政府制定和落实增建华小的制度和计划。这包括明确列出增建华小的政策、程序、措施和计划，以及执行单位和其职责，并协调各级政府相关机构主动增建华小，使建校计划能有效落实。这个制度应根据社区学校原理、人口结构和各源流学校的发展需求，来分配学校保留地和设立各源流学校，同时制度化拨款拨地主动增建华小，并把增建华小纳入大马计划、财政预算案、各地发展蓝图(结构蓝图和地方蓝图)及房屋发展计划内。

(2) 我们建议政府修改教育部、房

屋与地方政府部城乡规划局的学校规划指南和标准，以把各源流学校的规划发展纳入有关指南和标准内，作为策划兴建各源流学校的准则。

- (3) 我们建议政府采用地理信息系统[Geographic Information System (GIS)]，以提升各源流学校规划发展和资源分配的成效；同时规定在《1976年城市与乡村规划法令》下制定的各地发展蓝图(即结构蓝图和地方蓝图)，必须研究当地各源流学校的需求、供应与短缺及学生拥挤等问题，并提出解决方案，尤其是策划兴建各源流学校和分配校地的建议。
- (4) 根据研究显示，雪隆巴生河流域和柔佛州新山县共缺乏124所华小(请见表5)。因此，我们建议政府早日拟定和公布妥善的方案，拨款拨地增建华小，以克服该区严重的华小短缺和学生拥挤问题。
- (5) 我们建议政府善用社区教育资源，在华裔密集地区充分利用各地空置的的学校校舍开办华小，让学生能就近上学，以满足当地居民的教育需求；减轻严重的华小短缺和学生拥挤问题。

## 7. 协助华文独立中学的发展

自《1961年教育法令》实施后，拒绝改制为英文学(即“国民型中学”)的华文中学，被迫自行筹措经费办学。目前，我国共有60所民办非营利的华文独立中学，学生近5、6万人。这些学校的办学符合教育部课程纲要的需求，并规定马来西亚文、英文和华文是学生的必修必考科。

华文独立中学学生除了报考由董教总所主办并受世界各国许多大专承认的统一考试外，也参加政府主办的公共考试。30年来，华文独立中学为我国培育了约15万名具备3种语文基础的高中毕业生，在国内外接受大专教育和就业创业。这批接受母语教育和具备3语基础的建国人才，在政治、经济、文化、教育和科技等领域，都为国家作出贡献。

基于此，政府理应提供办学经费，鼓励民间办学，协助华文独立中学的发展，减轻华社为国家所承担的教育经费。此外，政府也应根据学术水平，承认华文独立中学统一考试证书，同时接受此证书作为学生进入本地各大专升学和师范学院受训的入学资格之一，以培养建国人才及缓和华小师资短缺问题。

**建议：**我们建议政府制定政策和计划，比照国中的方式，长期为华文独立中学提供办学经费，承认华文独立中学统一考试证书，同时接受此证书作为学生进入本地各大专升学和师范学院受训的入学资格

之一，以培养建国人才及缓和华小师资短缺问题。

### **8. 增进高等教育的多元开放、素质与数量**

当今世界已进入知识社会和全球化的激烈竞争时代。随着我国人口逐年增长和国家迈向先进国发展的需求，我国需要更多人民接受具有高素质的高等教育，培育具备各种语文与文化教育背景及能力的人才，以充分发挥我国多元民族社会的竞争优势。

因此，我国必须拥有多元开放、足够和高素质的高等学府来培育所需人才，以提升国民素质和国家竞争能力。由于学额的不足以缺乏多元开放的环境，我国每年都有许多符合资格的优秀学生被拒于国立大学门外，而流失到他国升学、就业和创业。目前，高等教育部实行的收生制度亦产生各种疑问，受到人民的极大关注。若我国高等教育所面对的素质、多元开放环境和竞争能力等问题仍不获得解决，我国欲成为区域教育中心的努力，将面对其它国家更激烈的竞争。

目前，我国未能培育足够的高素质专才，而且吸引外流专才回国与招收外国专才的计划的成果也很不理想。2004年4月，政府公布近3万名我国专才外流到经济合作与发展组织(OECD)国家，并估计我国在2005年将缺乏3万5千名专才。同年9月20日，科学、工艺及革新部长拿督斯里贾马鲁丁在国会下议院指出，1995至1998

年，我国只吸引了98名专才回国，惟较后却全部离去。根据该部的估计，在国外培育一名我国专才约需耗费100万令吉。据此推算，单单只是该3万名外流的专才，我国就损失了300亿令吉，若加上他们学成后在国外所创造的巨大经济效益，国家的损失更为严重。

由此可见，这种种问题的发生，使国家蒙受极大的损失，不利于国家的发展和全民的利益。

- 建议：**
- (1) 我们建议政府加大力度增强我国的多元开放环境，同时尽速扩展高等学府的收生容量，以克服学额不足的问题，尤其是使优秀学生能进入其选读的科系，以为国家培育更多高素质专才。
  - (2) 我们建议政府检讨和改善收生制度，加强透明度，制定和公布令人信服的绩效收生标准，以确保优秀学生得以进入其选读的科系。
  - (3) 我们建议政府监督和加强国立和私立高等学府的素质，同时以公平合理及透明的方式，规定甄选和聘用具优秀学术水平和才能者，担任高等学府的教学和行政管理之职，以提升我国高等教育水平，协助我国落实成为先进国和区域教育中心的目标。

- (4) 我们建议政府根据学术水平，承认我国人民留学中国、台湾(迄今超过3万名毕业生)、南洋大学及其它国家具学术水平的大学文凭，以肯定他们对国家的贡献，并接受他们在各源流中小学任教，以克服华文师资短缺问题，同时善用这些人才以增强国家在各领域的效益，避免人才外流，减少国家的损失。
- (5) 我们建议政府制定和公布多元

开放和有效的政策及措施，纠正各种阻碍吸引我国流失人才和外国人才到我国的问题，同时提供良好的设备、工作和创业环境，协助他们开展研究和开拓产品及服务市场。此外，政府也应与外流的我国人才建立合作关系，把有利于国家发展的各种资源引入我国，同时加强与其它国家的教育和研究合作，以及承认更多国家的具有良好学术水平的大学文凭。

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单